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Cartea pe care o prezentăm in cele ce urmează apare sub suspicille Academiei 
de Ştiinţe a RSS Moldoveneşti. Redactorul seriei este cunoscutul arheolog V. M. 
Masson, membru corespondent al Academiei de Ştiinţe a RSS Turkemene. Autorul 
volumului. V. A. Dergacev, pe care am mai avut ocazia să-l facem cunoscut ln 
paginile revistei noastre (AMN, 15, 1978, 685-686) îşi lndreaptă acum atenţia spre 
o perioadă mai timpurie; el atacă o problemă, de data aceasta privitoare la neo
eneoliticul zonei de la est de Carpaţii Răsăriteni pînă dincolo de Nistru, propu
nîndu-şi realizarea unei sistematizări şi tipologii a perioadei tlrzli a culturii Ariuşd
Cucuteni-Tripolie. 

Conform schemei deja adoptate, după introducerea în materie (p. 3-5) ne 
este prezentată apariţia noţiunii „Tripolia tirzie" şi arheologii cei mai de seamă 
care au contribuit, din sec. XIX pînă în zilele noastre, la definirea şi conturarea 
acestui aspect cultural: T. Passek, E. Ju. Kric:!evskij, T. Sulimlrski, A. Brijusov, V. 
Dumitrescu, V. G. Zbenovici, V. A. Dergacev ş.a. Autorul procedează şi la îm
părţirea acestei perioade în trei: a) de la sfîrşitul sec. al XIX-lea pină în anii 
'40; b) din anii '40 pînă ln anii '50; pînă în anii '70. Problemele pe care 
le ridică cercetarea în etapa contemporanA, precum şi discutarea unor date C 14 
încheie istoricul cercetărilor. 

Catalogul cuprinzător (peste 323 de puncte, p. 25-49) al monumentelor „Tri
poliei tirzii" din toată aria de răspîndire a culturii e precedat de un capitol me
todologic: punerea problemei şi metodica studiului (p. 19-24). 

Analiza propriu-zisă (Monumentele culturii ... , p. 50-93 şi caracteristicile cul
turii tripoliene tlrzii, p. 94-145) cuprinde clasificarea ceramicii după forme şi 
ornamente, clasificarea şi sistematizarea obiectivelor după criterii genetice, teri
toriale ~i cronologice, pentru ca apoi să fle extrase elementele specifice pentru 
fiecare grupă a culturll. Tabelele, graficele, schiţele, inteligent lntocmite, uşurează 
considerabil înţelegerea fondului cărţii, mai ales necunoscătorilor de limbă rusă. 
Aceleaşi laude se cuvin şi ilustraţiei de la p. 174-205, care, alături de material 
propriu-zis, conţin hărţi de răspîndire, planşe tipologice, scheme explicative . 

.,Concluziile" (p. 146-154) rezumă învăţămintele trase de-a lungul studiului, 
arătînd in ce măsură evoluţia in cadrul culturii tripoliene tlrzli poate fi luată în 
considerare pentru explicarea genezei bronzului timpuriu. Bibliografia bogată -
aproximativ 300 de titluri a căror aşezare în ordine alfabetică ar fi uşurat con
sultarea - şi abrevierile încheie lucrarea prezentată. Nu putem să nu ne expri
măm speranţa că ea va constitui un jalon important în cercetarea şi aprofundarea 
cunoştin 1,elor despre complexul Arim;d-Cucuteni-Tripolie. 

TUDOR SOROCEANU 

Jahresbe,icht cles Jnstituts fiir Vorgeschichte der Universităt Frankfurt a. M., 
Fl78-79 (1980), hrsg. vo'1 Hermann Mi.iller-Karpe, Verlag C. H. Beck, Miinchen, 
:,.n S. , ,1 n"n1C'roase figuri în text . 

. ,Beiti ~,ge zur bronzezeitlichen Religion" este subtitlul pe care noul volum scos 
ele lnsii,•:;tul de prelstorie ele la Frankfurt îl poartă ln fruntea cuprinsului. După 
c"m 1w comunică editorul ~i coordonatorul anuarului, contribuţiile lnmănunchiate 
L, prc:-:,'nlul tom, dabrate membrilor institutului, nu reprezintă o prelucrare di-


